

坚持严的主基调 发扬自我革命精神 为湖南地质事业高质量发展提供坚强纪律保障

湖南省地质院2022年党风廉政建设和反腐败工作报告速读



2021年工作回顾

2021年,省地质院党委认真履行管党治党政治责任,以党史学习教育为引领,运用党的百年奋斗历史经验坚定不移推进全面从严治党向纵深发展。院纪委认真落实院党委决策部署,旗帜鲜明正风肃纪反腐,党风廉政建设和反腐败工作取得新的重要进展和显著成效,为推进湖南地质事业发展提供了坚强保障。

(一)政治监督精准有力。加强对落实习近平总书记重要讲话指示批示精神和各级重大决策部署情况的监督检查。出台《加强对“一把手”和班子成员监督的二十条措施》,加强对各级领导班子的监督。全面完成省委巡视组反馈的4方面14类50项问题的整改工作,对巡视移交的6个立行立改问题和12个问题线索逐一核查落实。设立巡察机构,选任3名巡察组组长,做好巡察准备工作。

(二)作风建设成效显著。深入开展违反中央八项规定精神、资金资产使用监管突出问题和招投标领域违法违规行为专项治理整治。持续纠治“四风”,对18家院属单位作风建设及贯彻落实机构改革纪律情况进行专项监督检查,向2家单位发出《责令整改通知书》。院机关率先开展了省“互联网+监督”平台公务用餐监督子系统的试点推广工作。

(三)思想防线持续筑牢。常态化开展

党风廉政教育活动,邀请驻厅纪检监察组到院属单位开展监督检查,讲授廉政专题党课。持续开展“身边事教育身边人”活动,召开院机关警示教育大会。结合巡视整改分批开展以案为鉴警示教育。

(四)谈话提醒抓早抓小。制定《院管干部苗头性倾向性问题廉政谈话清单》,院主要领导与院属单位党政负责人开展谈话。围绕地勘单位改革工作,开展院属单位党政负责人调研谈话、新组建院属事业单位新任法人、领导班子成员、新任命的机关正、副处级领导干部任前集体谈话,院领导班子全年开展提醒谈话117人次。

(五)监督执纪有力有效。落实纪检监察机关建议,给予5人相应处分、2人谈话提醒。配合省纪委监委查处陈书山、罗年、邓建和严重违纪违法案。按规定办理各类问题线索21件,给予2人党纪政纪处分,1人诫勉谈话。加强督促指导,对院属单位纪委监委办的13件案件进行审理把关,督促办理受到刑事责任追究人员的党纪政纪处分事宜。

(六)纪检队伍建设从严从实。出台《湖南省地质院纪委案件审查调查及审理工作流程(试行)》。加强对纪检干部监督管理,对不适宜继续担任纪委书记的同志及时调整岗位。选优配强队伍,对新组建院属事业单位纪委书记拟任人选严格把关,坚持实绩选用。

存在的问题

一是有的院属单位政治站位有待进一步提高,对党风廉政建设和反腐败工作认识有待进一步深化,政治监督保障发展作用有待进一步发挥;

二是有的理论学习不够扎实,监督检查不够深入,特别是对“一把手”和同级的监督措施不够有效,权力运行不够规范、“三重

一大”“四不一末”决策制度执行不够到位现象仍然存在,“四风”问题仍未彻底根除,落实中央八项规定精神仍有差距;

三是纪检干部队伍履职能力有待提高,责任追究机制不够健全,极少数党员干部自我要求不严,违反党纪党规和法律法规问题仍有发生。

2022年工作总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的十九大和历次全会精神,贯彻省第十二次党代会精神,全面落实十九届中央纪委六次全会和省十二届纪委二次全会部署要求,深刻认识“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,巩固拓展党

史学习教育成果,永葆自我革命精神,坚持严的主基调,坚持不敢腐、不能腐、不想腐一体推进,加强清廉湖南地质建设,不断提升纪检监察队伍能力水平,在推动湖南地质事业高质量发展上更好发挥监督保障执行、促进完善发展作用,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

2022年主要工作

(一)巩固深化党史学习教育成果,以强有力的政治监督推动各级决策部署贯彻到位

深化理论武装。坚持以政治建设为统领,引导全院各级党组织和党员干部深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,重点监督各级党组织和党员干部加强党的创新理论武装。深刻把握纪检监察工作在推进党的自我革命中的职责任务,引导党员干部打好党风廉政建设和反腐败斗争攻坚战、持久战。

护航改革发展。聚焦习近平总书记考察湖南重要讲话指示精神和习近平生态文明思想,紧盯“三高四新”战略定位和使命任务的落实落地、省委巡视整改任务落实和民生保障领域,督促各级党组织自觉同院决策部署对标对表,确保重大部署重点任务不偏向、不变通、不走样。

聚焦监督重点。聚焦关键少数、紧盯重点领域,强化监督职能发挥。加强对贯彻落实民主集中制、重大事项报告制度、意识形态工作责任制、依法依规履行职权等情况以及新组建院属单位党委履行全面从严治党主体责任、纪委履行监督责任的监督。严明政治纪律和政治规矩,及时发现解决“七个有之”问题。

(二)切实保持严的氛围和惩的力度,在一体推进不敢腐不能腐不想腐上取得更大成效

保持压倒性力量常在。坚决惩治各类腐

败案件和问题,结合行业实际,加强监督、保持震慑。切实开展行业和单位廉政风险点分析,聚焦内部控制规范方面存在的风险隐患、对照机构改革纪律要求开展专项监督检查。

强化系统治理效能。构建“大监督”格局,实现各类监督的有机结合。深化运用“四种形态”,强化日常监督执纪。畅通信访举报渠道,构建“大信访”格局。适时启动巡察工作,探索适应地勘单位的巡察体制机制。

突出以案促改成效。以陈书山、罗年、邓建和案为鉴深入开展以案促改工作。深化剖析反思,召开案件专题民主生活会和警示教育大会。深化问题整改,开展工程领域腐败问题、招投标领域违法违规行为专项整治。深化机制完善,狠抓干部建设和管理,举一反三肃清系列案件流毒。

(三)培土加固中央八项规定精神堤坝,久久为功驰而不息纠“四风”树新风

持之以恒正风肃纪。紧盯重要时间节点,锲而不舍落实中央八项规定精神,高度警惕“四风”问题新表现,加强监督检查。

精准聚焦重点问题。加大查处问责和通报曝光力度,精准发现和查处“四风”问题。全面推进“互联网+监督”平台公务用餐监督,严肃查处违规吃喝、餐饮浪费、收送电子红包、私车公养等行为。持续治理“文山会海”、督检考过多过频、“指尖上的形式主义”等问题,切实为基层单位松绑减负。

大力弘扬时代新风。健全作风建设长效机制,建立容错纠错机制,加强年轻干部教育监督,建设良好家风,引导党员干部摒弃陈规陋习,培育好的风气,改革创新、担当作为。

(四)加强廉政警示教育,扎实推动清廉湖南地质建设

压实清廉湖南地质建设责任。坚持“四责协同”,深化清廉湖南地质建设,培树“清廉单元样本”,探索确立各领域清廉标准和建设目标,形成崇廉、倡廉、促廉的良好态势。

厚植湖南地质廉洁文化。落实《关于加强新时代廉洁文化建设的意见》,出台院实施意见。挖掘地勘行业廉洁文化资源,以清廉的文化氛围促进地质事业高质量发展。深入开展党纪党规和法律法规教育。

强化警示教育。健全警示教育制度,创新警示教育方法,持续推动“身边事教育身边人”系列警示教育活动。加大通报与曝光力度,传导压力,引导党员干部职工知戒惧、存敬畏、遵纪守法。

(五)强化纪检队伍建设,保持忠诚干净担当的政治本色

着力提升履职本领。深化全员学习培训和党章党纪党规、宪法法律法规学习,提高纪检干部纪法贯通能力和审查调查水平,推进纪检工作规范化、法治化、正规化。

健全工作体制机制。突出政治标准,选优配强新组建单位专职纪检干部。加强与上级部门的沟通协调,加强对院属单位纪委的政治领导和业务指导,理顺院纪委工作体制机制。

严格自我监督约束。强化日常监督管理,做到“三防”“四慎”,提高纪检队伍履职尽责的思想自觉和行动自觉。邀请专家开展业务指导,完善案件审查调查及审理等工作流程,在监督执纪过程中实现政治效果、纪法效果、社会效果有机统一。